

第五講 後事的影兒與實體的真像

歌羅西書第二章 16 至 23 節：「所以不拘在飲食上，或節期、月朔、安息日，都不可讓人論斷你們。這些原是後事的影兒。那形體卻是基督。不可讓人因著故意謙虛和敬拜天使，就奪去你們的獎賞。這等人拘泥在所見過的，隨著自己的欲心，無故地自高自大，不持定元首。全身既然靠著祂，筋節得以相助聯絡，就因神大得長進。你們若是與基督同死，脫離了世上的小學，為什麼仍像在世俗中活著，服從那『不可拿、不可嘗、不可摸』等類的規條呢？這都是照人所吩咐、所教導的。說到這一切，正用的時候就都敗壞了。這些規條使人徒有智慧之名，用私意崇拜，自表謙卑，苦待己身，其實在克制肉體的情欲上是毫無功效。」

今天要查考的要道是「影兒」和「實體」。在舊約聖經裏，有很多的人、事、地、物，他們都是預表（預先表明以後要來的事情），這些預表都叫影兒。我們讀聖經一定要懂這個。

後事的影兒與實體的真像

全本聖經的主題（主要的內容），舊約分成三大類：摩西的律法、詩歌和先知書，這是在路加福音第廿四章主耶穌親自分的。摩西的律法就包括所有的歷史書，因為猶太人是活在律法之下的，從摩西頒布律法（摩西五經）以後，都是講到在律法中的事情。猶太人早期的生活，雖然有他們的歷史，但是這些歷史都屬乎在律法之下的生活。一直等到耶穌基督來

了，這恩典才開始，所以，在以前都叫律法。

約翰福音第一章 16 至 17 節說得很清楚：「從祂豐滿的恩典裏，我們都領受了，而且恩上加恩。律法本是藉著摩西傳的，恩典和真理都是由耶穌基督來的。」所以，在摩西五經以下的歷史都叫律法書。律法裏面有很多記錄的故事，那些人、事、地、物都是預表的。比如說，亞當預表耶穌基督，是人類的元首。所以，亞當在哥林多前書第十五章稱為「首先的亞當」，耶穌就被稱為「末後的亞當」，亞當是舊人類的元首，耶穌是新人的元首，所以「若有人在基督裏，他就是新造的人。舊事已過，都變成新的了。」（哥林多后書第五章 17 節）這裏，亞當是預表。再比如說，夏娃也是預表，她預表教會。在聖經裏這些預表，都是用一些故事、一些人物，來預先表明以後要發生的事。這是讀經不能不懂得的一件事。

比如亞伯拉罕獻以撒，這個是預表耶穌基督，神為我們捨棄了祂的獨生子。亞伯拉罕用獨生子獻祭，在他正獻祭的時候，發現樹上掛著一只羊，這又是預表基督，這羊就是神的羔羊，「看哪，神的羔羊。」（約翰福音第一章 29 節）祂是代替我們的。比如，舊約裏的會幕也是預表耶穌基督，會幕是神在人間支搭帳篷，預表耶穌基督道成了肉身來到地上支搭帳篷。像這一類的預表我們都要懂。

舊約這些律法都是後事的影兒，律法不是本物的真相，都是把我們引到基督面前，讓我們就藉著這些事物，來認識以後要來的基督。所以，舊約所有的故事、所有的人物、所有的地方，都預表耶穌基督。比如聖殿預表基督，因為耶穌基督說，「你們拆毀這殿，我三日內要再建立起來。」（約翰福音第二章 19 節）那麼，三日是什麼？三天復活了，後來他們才

懂這句話。在舊約裏所有的會幕、殿、器物，建造的方法（第一層、第二層如何造，以及上面蒙些什麼）都預表基督。所以，我們要從屬靈的看法，以屬靈的話解釋屬靈的事。比如大祭司亞倫是預表基督。麥基洗德無生之始無命之終，乃是與神的兒子相似，也是預表基督。所以，舊約裏許多的事和人物都預表基督，他們都是影兒。

耶穌基督只一次獻上祂的身體，就得以成聖

希伯來書第十章 1 節，這裏有一個概括的說法：「律法既是將來美事的影兒，不是本物的真像……」所以，律法書在舊約裏所記的故事都是影兒。我們剛才讀的歌羅西書，就說到許多舊約的節期、月朔、安息日、各樣的祭，這些都是預表基督。甚至飲食、牛、羊、鴿子、斑鳩、潔淨的物和不潔淨的物等等（在利未記第十一章裏有些規定），這些都有預表。

比如猶太人的幾個大節，五旬節、逾越節等等。逾越節要殺羔羊，在哥林多前書第五章 7 節說：「……逾越節的羔羊基督，已經被殺獻祭了。」逾越節的羔羊預表耶穌基督。當以色列人出埃及的時候，他們要殺一個羔羊，要把血抹在門框和門楣上，然後他們吃羔羊，吃完了以後要趕快出埃及，「……腰間束帶，腳上穿鞋，手中拿杖，趕緊地吃……」（出埃及記第十二章 11 節）我們今天信了主，我們脫離了埃及（世界），我們也要吃羔羊，要讓羔羊的生命進到我們裏頭來，趕快地奔走天路。這在聖經裏都叫預表。

比如，在舊約裏的方舟也叫預表，彼得前書第三章說，我們進入方舟，就在基督裏，我們不進入方舟，就在基督外。在基督裏脫離了神的憤怒、洪水的審判，我們就可以保全生

命，進到新天新地。所以舊約是「將來美事的影兒，不是本物的真像」。

從亞伯拉罕開始，不知道殺了多少羊獻祭，但是這些羊都是預表基督。耶穌才真是神的羔羊，背負世人罪孽，替人受刑，擔當人的罪，那些羔羊不是真的，不過是一個表樣。希伯來書第十章 1 至 4 節，「律法既是將來美事的影兒，不是本物的真像，總不能藉著每年常獻一樣的祭物叫那近前來的人得以完全。若不然，獻祭的事豈不早已止住了嗎？因為禮拜的人，良心既被潔淨，就不再覺得有罪了。但這些祭物是叫人每年想起罪來，因為公牛和山羊的血，斷不能除罪。」雖然殺了千千萬萬的牛羊，只是每年讓人想起罪來，承認自己的罪，到了時候，還得再獻一次，然後要等候那真正的羔羊——神的羔羊。所以在約翰福音第一章 29 節，當施洗約翰看見耶穌就大聲喊著說，「看哪，神的羔羊，除去（或作『背負』）世人罪孽的。」所以，我們就明白，舊約裏的那些羔羊，不過是引我們到基督面前，然後非得有一個羔羊替罪不可，這是神的救贖之法。

等到耶穌基督來了，這才真正能除罪。希伯來書第十章 5 至 11 節，「所以，基督到世上來的時候，就說，『神啊，祭物和禮物是祢不願意的，祢曾給我預備了身體。燔祭和贖罪祭是祢不喜歡的。那時我說：神阿，我來了，為要照祢的旨意行。我的事在經卷上已經記載了。』以上說，『祭物和禮物，燔祭和贖罪祭，是祢不願意的，也是祢不喜歡的（這都是按著律法獻的）。』後又說，『我來了為要照祢的旨意行。』可見祢是除去在先的，為要立定在後的。我們憑這旨意，靠耶穌基督只一次獻上祢的身體，就得以成聖。凡祭司天天站著事奉神，屢次獻上一樣的祭物，這祭物永不能除罪。」這些祭物根本不能除罪，只是讓我們想起罪來，讓我們想到罪，等候要來的，真正神的羔羊。因為這裏有些價值觀念，我們也要

懂。一頭牛的價值豈能代替一個人，人的生命多寶貴，人的生命不能用一頭牛或一只羊相等的價值來贖。這只是告訴我們，人有了罪需要贖、需要死、需要流血、需要受審判。

古時獻祭的方法

殺一頭牛或一只羊是代替我們犧牲。中國也有古語，在禮記上面規定：帝王用玄牡，諸侯用牢牛，士大夫用耕牛，士子（讀書人）用餼羊，庶民（老百姓）用雞。也就是說，君王獻祭，要獻一頭黑色的公牛（玄牡），所以，古代黑色的公牛非常值錢，人要發現了一頭全黑的公牛，民間不可以養，馬上要獻上去給皇家留著獻祭。所以，玄牡在古時候是一個了不起的東西，好像泰國現在要發現一頭白的象，一定得要給國王。諸侯用牢牛，就是說這頭牛一定是在牢裏養著，不准耕田，它一輩子不動，只為獻祭用，這叫牢牛，因為諸侯養得起。士大夫就可以用耕牛，耕田的牛就可以拉來獻祭。士子就要用餼羊，這種羊是專門獻祭用的。還有庶民就是普通的老百姓用雞獻祭，所以現在中國還是用雞殺了流血獻祭，這是古禮。

猶太人有錢的人獻牛，條件差一點的獻羊，老百姓（普通人）獻鴿子（家裏養的鴿子）。假如你沒有鴿子，再窮的人就到野地裏抓個斑鳩獻祭。所以他們把牛、羊、鴿子、斑鳩做為獻祭的東西，但這些都不能贖罪。你獻一百頭牛也不值一個人的性命，也頂不上一個人，那怎麼辦？這些都是預表，只能等候真正那一位可以贖我們的（更有價值的），就是神的兒子。希伯來書第七章16節，主耶穌「祂成為祭司，並不是照屬肉體的條例，乃是照無窮之生命的大能。」

耶穌無窮生命的價值才能贖我們

耶穌是神的兒子，祂的生命是永恆的、是不朽壞、是無窮無盡的。拿這樣一個生命贖我們這些有限的生命，才能把我們都贖了，才能真正的贖罪，這就是聖經的真理。舊約的那些預表和影兒，斷不能贖罪。錢也不能贖罪，古時候還有買贖罪券來騙人的。沒有耶穌基督的寶血，沒有祂獻的無窮的生命，就不能贖任何人的罪。誰也不能贖罪，因為我們都是罪人，自身難保，怎麼能贖別人呢？耶穌基督是無瑕疵、無玷污，高過諸天，遠離罪惡的聖潔大祭司，所以，祂無窮生命的價值，就把我們都贖了。

舊約裏的那些影兒不是實物，不是本物的實體，只叫做形體。所以歌羅西書第二章 16 至 17 節說，「所以不拘在飲食上，或節期、月朔、安息日都不可讓人論斷你們。這些原是後事的影兒，那形體卻是基督。」這些只是讓我們想起罪來，律法就是一個圈，把我們圍著，讓我們慢一點敗壞。一直等到這真正神贖罪的羔羊——耶穌基督來了。這些節期、月朔、安息日都是影兒，都叫做懦弱無用的小學，耶穌來了就廢去了。比如說逾越節殺羔羊都是一個預表；安息日也是預表，其實神並沒有安息，主耶穌說，「我父做事直到如今，我也做事。」（約翰福音第五章 17 節）

舊約的預表到了耶穌基督都成為實體

神沒有安息，因為創造之工完成了，救贖之工又開始了。人墮落以後，救贖之功繼續在做，然後建造之工又開始了。神一共有三樣的工作，第一叫做創造之工。第二叫做救贖之工，這工是在耶穌基督釘十字架的時候完成的，耶穌流血捨命就完成了。所以耶穌在十字架

上說「成了」，那是救贖之工，把人藉著耶穌的寶血，藉著無窮生命的大能救出來，當救贖之工成了，聖靈就執行在人身上。以後神還要建造，所以希伯來書第十一章10節說，神要經營建造一座城，我們要「等候那座有根基的城，就是神所經營、所建造的。」神還有建造之工。若不是神建造，建造的人就枉然勞力（詩篇第一百二十七篇1節）。所以我們要與神同工，一同來建造。

在舊約裏這些預表，不是實體都是影兒。連五旬節、初熟節、教會的開始、聖靈降臨、然後許多人組合在一起，這都是預表。我們是初熟的，是神用真道生了我們，使我們作初熟的果子。舊約這些預表，到了耶穌基督身上都變成實體，也就是說這些飲食的規矩、節期、月朔、安息日，到了耶穌基督都截止了。耶穌一來了，這些都失效，不必再去注意它。可是今天很多人，不接受耶穌基督做生命，不讓耶穌基督活在心裏，不在基督裏生根建造，卻專門守這些個節期、日子、過節。所以，保羅說他很擔心，恐怕他是枉費了功夫，這些人怎麼還歸回這懦弱無用的小學呢？加拉太書第四章3至10節，「我們為孩童的時候，受管於世俗小學之下，也是如此。及至時候滿足，神就差遣祂的兒子，為女子所生，且在律法以下，要把律法以下的人贖出來，叫我們得著兒子的名分。你們既為兒子，神就差祂兒子的靈進入你們的心，呼叫：『阿爸，父！』可見，從此以後，你不是奴僕，乃是兒子了。既是兒子，就靠著神為後嗣。但從前你們不認識神的時候，是給那些本來不是神的作奴僕。現在你們既然認識神，更可說是被神所認識的，怎麼還要歸回那懦弱無用的小學，情願再給他作奴僕呢？你們謹守日子、月分、節期、年份。我為你們害怕，惟恐我在你們身上是枉費了工夫。」

積極追求屬靈生命長大成人

親愛的弟兄姐妹們，我們信了主，接受了耶穌基督作我們的生命（歌羅西書第二章4節「基督是我們的生命」），就不需要再回到那些懦弱無用的小學。我們現在既然脫離了，就應當極力地追求長大成人，要進入榮耀。不能再被這些影響，再跑到影兒裏去，在節期、月朔裏過得很熱鬧了。

今天基督徒就有這麼幾類，有的是復活節的基督徒，他們一輩子不上禮拜堂，到了復活節就一定會去。也有的人一年到頭不上禮拜堂，到了聖誕節才去，並且發很多的過節卡，大過其節，他認為這就是信耶穌，謹守日子、月份、節期及懦弱無用的小學。那我們要怎麼辦？我們要與基督同死，與基督同活。下一講，我們再詳細講生命的長進，生命的歷程不是在這些裏，那都是影兒，我們要進入實體。實體是什麼？要在基督裏與主同死同活，讓基督的生命在我們裏面長大，這才是最要緊的，才能得著神在基督裏本性一切的豐盛，否則，我們只在外邊晃來晃去，得不著實際的。